刚刚收官的电视剧《生活万岁》在 社交媒体上不温不火,但收视成绩却不 俗,基本保持在同时段收视率的第二 名,仅次于成功破圈的重大革命历史剧 《觉醒年代》,超出了同期播出的一众其

看来,在当下愈发丰富、华丽的剧 集"餐桌"上,家庭生活剧也许不是最亮 眼的,但始终是能对得上多数中国观众 胃口的一道"家常菜"。那小火慢炖着的 琐碎日常,散发着质朴的生活乐趣与人 生况味,总能俘获并抚慰观众的心。

电视剧《生活万岁》聚焦久违荧屏的大家庭生活,相对"脱敏" 的方式呈现社会话题引出讨论-

当生活质感遭遇戏剧冲突 今天的家庭剧能否二者得兼

卞天歌

■ 讲述大家庭故 事,抚慰独生子女 的群体性孤独

《生活万岁》讲述了一个多子女大家 庭的故事:主心骨父亲生病,原本看似和 谐的家庭关系被四个兄弟姐妹之间蓄积 已久的矛盾逐渐打破,全家人在一番鸡 飞狗跳、争吵笑骂后又在共同努力下回 归原点,每个人也由此获得了精神成长 与自我救赎

这个似曾相识却又有些陌生的故事 令人突然间意识到,中国电视荧屏似乎 好久没有出现这样一部关注大家庭生 活、刻画兄弟姐妹情的电视剧了。事实 上,至少在十年之前,"大家庭"还是电视 剧热衷表现的对象。《家有九凤》《亲兄热 弟》《老大的幸福》《你是我兄弟》等一系 列作品围绕着普通中国大家庭的手足亲 情进行叙事, 兄弟姐妹们之间相似或相 异的命运和境遇与理不清、割不断的情 感和血缘羁绊,钩织出一幕幕颇具张力 的生活悲喜剧。

然而近年来, 讲述大家庭的故事越 来越少了, 取而代之的是以代际关系为 中心的小家庭叙事。这种趋势与改革开 放以来中国的家庭与社会结构所发生的 既细微又深刻的变化是相契合的。随着 80 后、90 后一代独生子女成家立业,成 为社会的中坚力量,他们理所当然地成 为电视剧创作最为关切的对象,他们的 家庭与人际关系、生命体验与精神情感 诉求也成为电视剧创作最主要的灵感和 素材。与此同时,兄弟姐妹情作为稀缺的 人伦关系,也逐渐被淡化、弱化。可以看 系的补充设定,闺蜜、哥们间的友谊成为 作品偏向展示的对象。寻求情谊的表现 恰恰暴露了这一代独生子女正在时刻体 验着无法避免的孤独感。在享受更多资 源的同时, 他们始终缺失了兄弟姐妹带 来的集体欢愉。这既是当下的社会事实, 也是一种心理现实。

于是,展现大家庭故事的作品就显 得弥足珍贵。对家庭伦理剧而言,"人伦 之和"是至高的精神与审美追求,这在关 系复杂的大家庭故事中体现得更为充 分。《生活万岁》中,当各个家庭成员因价

品始终强调以包容、宽恕、沟通对话的 方式化解矛盾并向和谐的方向推进。曾 志东、曾志翔两兄弟从一见面就吵架到 彼此搀扶、互相疗伤; 曾父从坚决反对 老三与香姐的恋爱到主动向香姐道歉, 为儿子争取幸福;曾志玲从不肯接受生 母到鼓起勇气与其相认, 最终获得精神 救赎……他们的转变归功于每一位家庭 成员的参与和引导。这种表现形式展现 了一种人伦和谐观念的朴素力量,为当 前社会普遍关注的种种家庭矛盾提供了 值得参考的解决方案。

■"脱敏"式呈现 社会话题,重新激 发价值判断

由大家庭叙事向小家庭叙事的转移 作为家庭剧表现对象上的局部转变,其 变化痕迹是比较轻微的。相对而言,近年 来家庭剧整体类型创作内容的偏移趋势 则要鲜明得多。这主要体现在,越来越多 的作品将变动的社会热点话题嵌入到不 变的家庭叙事框架中,由此实现"家庭 剧"与"话题剧"的相结合。甚至,一些剧 已经用"话题剧"完全置换掉"家庭伦理 剧"这一传统类型概念。而《生活万岁》无 论从题材选择还是内容呈现上,都体现 了对此种趋势的突破或曰反拨。

从 2010 年前后探讨新型婚恋话题 的《裸婚时代》《AA 制生活》,到之后关注 教育话题的《虎妈猫爸》《小别离》,再到 因聚焦原生家庭问题成为爆款的《都挺 好》……电视剧制创方似乎渐渐形成了 一个甚至几个社会话题或是社会症 显得寡淡无味。于是,在这样的无形规约 下,越来越多的家庭剧抛出敏感、新奇的 社会话题,并就此营构起剑拔弩张的戏 剧冲突,为剧作"加麻加辣",力图在社交 媒体上搅起一片喧嚣, 以期获得多方面

作套路在某种意义上已经颠覆了现实主 义创作的一般路径,另一方面,一些电视 剧只是一味地抛出话题,如同网络"爽 文"触发读者的快感机制,为大众开辟情 感宣泄的出口, 既不提供相应的解决方

在此,我们并不是否定"话题剧"的 存在意义。但是,要抛出什么样的话题? 以什么样的方式去探讨话题? 这都是电 视剧创作者还需好好思考的问题。

《生活万岁》也涉及不少社会话题, 包括原生家庭的伤痕问题、"女强男弱" 式婚恋结构、教育问题等等。这些话题并 非不敏感,但作品采用了相对"脱敏"的 的代际、性别矛盾,反而着意于通过情节 的自然走向去抚慰、疗愈这些社会问题 和伤疤。例如,剧里的父亲曾建国无私、 善良、热情,他有顽固刻板的一面,但却 能在知天命之年逐渐学着体谅儿女,这 种对父权的自我反思与自我审视意识是 可贵的。这对于此前电视剧塑造的苏大 强、樊胜美母亲等极尽刁钻乖戾的父母 形象来说,也形成了一种反拨与重构,这 将引导观众对原生家庭问题进行重新思 考与价值判断。

■ 戏剧张力还是 生活张力? 寻找"生 活流"复归可能

回顾十余年来的话题剧,不难看出 "话题"不断柔化的演进轨迹,从此前屡 屡触及尖锐话题的一端,渐渐柔化过渡 到对养老、教育、婚丧嫁娶等日常生活话 题的关注。这是因为日常生活是全社会 话题的"最大公约数",更易引发观众在 价值与审美上的共识。

想必这也是《生活万岁》力图将生活 本真示人的创作用意所在。作品取名为 "生活万岁",却讲了"一地鸡毛"的故事。 这不禁使人回想起 21 世纪初一系列带 有鲜明"生活流"风格的电视剧。《贫嘴张 大民的幸福生活》《空镜子》《金婚》这些 作品切入普通人的俗常生活, 把他们生 活的艰辛与尴尬、叹息与确幸、平庸与浪 漫以极近写实的姿态呈现给观众。这些 剧承继着新写实主义小说的创作特 原,真实地直面现实、直面人生"。因此, "生活流"风格的电视剧鲜有大开大合的 激烈冲突与大起大落的戏剧性桥段,更 多的是不动声色地抻开一处处生活的褶 皱,以"毛茸茸"的生活样态打动观众。

不难看出,《生活万岁》也有回归"生



合。可是,该剧似乎难以真正实现对现实 生活原生态的还原。剧中平地起波澜的 戏剧性桥段从未断绝——先是父亲老曾 住院,而后老三志祥车祸住院,结尾处大 姐夫又遭遇车祸截肢, 小妹志玲被骗闯 祸,老二志东被免职背债,香姐因重婚罪 坐牢……种种情节,已难说是否完全符 合艺术真实, 更遑论复刻生活真实的纯 粹质感了,反倒是戏剧张力绷得足足的。

可以理解作品钩织这些戏剧性情节 的缘由所在。如果没有起伏、没有冲突, 再意味深长的剧情也注定要损失一批无 法凝神静气、细细品味的观众。在这个媒

假如余华写出的是又一部"活着",那该如何?

-看余华的长篇新作《文城》

活快节奏的时代,越来越多的观众已没 有耐心应对戏剧性消解所带来的审美挑 战。同样,背负着资本回报压力的制创方 也不敢轻易赌上一注——他们也拿不准 口味越来越重的观众是否还爱吃"生活 流"这盘白菜豆腐?

那么,生活剧还能回归到"生活流 的审美路线上去吗?

为例, 其热播无疑证明了写实作品一直 有它的生命力所在。那些被戏剧性遗忘 或者干脆抛弃的生活真实, 那些密布着 卑微、苦痛与温情的生活细节,成为《装 台》最引入入胜的情节素材。正是因为作 品力图呈现的是日常生活本身的张力,

台》收获了更立体、更高层次的美学效 果,从而实现"生活流"的创作自由,并深 深打动观众。

刘震云在谈《一地鸡毛》的创作时曾 说过:"生活是严峻的,那严峻不是让你上 刀山下火海……严峻的是那些日复一日、 年复一年的日常生活琐事。"也许,一些电 视剧创作者也应该重新认识生活的严峻 所在, 更纯粹地审视生活的内在张力, 更 深入地探索细小甚至微不足道的生活细 节。如此,真正的"生活流"作品也不难实 现与艺术魅力一同复归。到那时,相信观 众也会由衷地感慨一声"生活万岁"。

(作者为中国传媒大学艺术研究院博 士后)

▲《文城》 余华 著 北京十月文艺出版社出版

余华就是余华!

"聚焦"于这样两点:一是"暌违八年";二 华创作八年来一直停滞不前"? 是"写《活着》的那个余华又回来了"…… 隔得也未免太长了;不过所幸还是回来 了,而且还是那个"写《活着》的",而不是 写《兄弟》和《第七天》的余华。

接下来就是《文城》的"闪亮登场", 评论立即就有跟进。事后我才知道,这是 彩声一片:"重磅归来""一部特别催情的 小说""一曲荒诞悲怆的关于命运的史 诗""依然是中国当代最会讲故事的作家 "读罢《文城》,我终于发现酝酿许久的期 待,变得有些空落落的"……

思的现象,无论是赞美还是吐槽,无论他

问题来了:《活着》固然是余 华作品中的佳作,但前有《在细 就一定比它弱吗? 所谓"文无第一、武无 《第七天》出版八年后,当余 第二"这句俗语也不是白说的。我甚至恶 华的长篇小说新作《文城》进入 作剧式地设想:假如余华新写出的是又

对此本人解读出的潜台词是:竟然耗时 的认真赏析与审视,当然可以有一些比 的回来了又会发生怎样的故事…… 八年,余华才写出一部新的长篇小说,间 照物,也包括《活着》,但这既不是惟一更

本人阅读作品比较"老实", 一般就是顺着随性往下读,实在 因为在《文城》正式面世前,出版方发放 放弃,既不会跳着更不会倒着读。因为这 了少量"试读本"的缘故。第一波基本是样的阅读习惯,《文城》给我的第一印象 就是结构的讲究和巧妙。

说""一部优点和缺点同样明显的作品" 线索。随着阅读的推进,我们逐渐又知道 城》采用的原来是这样一种由"文城"及 了这个原本居住在黄河北的林祥福曾经 "文城 补"两部分组成的主辅式结构,并 在老家迎娶了借宿家中的纪小美, 但这 个言语不多的小女子在某日竟然卷走林 家几代人辛苦积攒下的近半财富不辞而 们的分歧有多大,但有一点却是殊途同 别;一夜损失惨重的林祥福开始四处拜

衡量余华创作水准的基本标杆,与之平 仅回来了而且还带着身孕,然而这个神 秘的小女子在产下一个女婴后再次消 失。为了给孩子找到妈妈,林祥福将家中 田产交由管家田大看管, 自己则背起女 儿踏上了寻找小美的漫漫长路。他要寻 雨中呼喊》后有《许三观卖血记》 找的那个地方叫"文城",但这其实是一 个大雪封镇的日子里, 林祥福不得不带 着女儿林百家落脚在这个名叫溪镇的江 预售的消息刚一面世,遂立即引起媒体 一部"活着",那该如何?褒贬是否就成了 南之地,开始了漫长而苦苦等待小美归 关注。我注意了一下彼时媒体报道主要 "余华的创作始终保持着高水准"或"余 来的日子。读到这里,读者心中必然会带 还是应该立足于对《文城》自身文本 是一个什么样的人?她会回来吗?如果真

这一等的结果就是田氏四兄弟拉着 曾经的少爷林祥福和大哥田大的灵柩踏 上漫漫回乡之路, 而直至此时小美依然 不见任何踪迹……

意味的故事存在。然而,余华偏要在这之 后又用了占全书近三分之一的篇幅来了 个"文城 补"。"补"什么呢?于是读者在 一个叫林祥福的人落笔,溪镇人虽知道 它既可以是一个完全独立的世界,也解

> 由此拼接成一幅既相对独立又构成互补 的完整镜像。这当然是一种完全不同于 双线叙述的结构方式, 我想这倒不是因

非其他。如此这般,仿佛《活着》已然成了 在林祥福开始平静生活之际,纪小美不 由调配。两种不同的结构方式带来的阅 现。其实蛮可以用心观察一下:我们现 所换来的依然还是血腥与杀戮也就不足 读感受乃至所传递的信息含量其实是不 在还有多少小说能够这样从容舒缓地 为奇了:二是《文城》中的这些个主角在 尽相同的。余华如此结构一定有他自己 的考量,我只是以为,具体到《文城》,这 样的结构更机智也更有意味, 而有意味

潘凯雄

对《文城》,无论是赞美还是 说"的半壁江山。 诟病,在认可它有个"好故事"这 一点上倒是殊途同归,只不过质 疑者认为"是个好故事,不是个好小 说"。而本人的看法则是一般意义上的 着一连串的悬念开始了期待:小美到底 "好故事"与小说中的"好故事"并不能 强一类的"讲"故事,而小说中的"好故 事"其要义更在于"写",它对文字功力 有颇高的要求,不只是情节的设计,更 在于对文字使用的功夫及味道。比如 《文城》在写到林祥福与陈永良这两个 华用了这样一段文字:"当时陈永良第 二个儿子出生三个月,是这个孩子的哭 声将林祥福召唤到陈永良这里。在这两 作品开篇从一个名叫溪镇的地方有 这里又看到了一个小美和阿强的故事。 个房间的家中,林祥福感受到了温馨的 之一"……接下来,剧情开始反转,吐槽 他是一个大富户,却不知他的身世来历, 开了小美从林祥福身边两次离开之谜。 的大儿子,他的妻子李美莲正在给三个 至此,我们终于明白了余华创作《文 月的小儿子喂奶,一家人围坐在炭火 旁"。这短短百字,所表现的绝不只是林 确都是余华过往创作中频繁出现的场 彼此又的确各有其长,各有其重,似乎不 陈二人的初次见面。陈家的基本状况及 景,也因此构成他个人创作的重要特点 陈本人的憨厚、陈妻的善良和整个家庭 的和睦等丰富的信息皆在其中,更为此 后林陈两家兄弟般的情谊埋下了伏笔。 有涉及的另一面:一是将故事发生的背 为"文城 补"的篇幅远短于正文而不宜 这才是文学中应有的故事写法,是"写" 景前移至清末民初,在那个动荡不宁、草

"写"故事,更多的只是一两句话交代一 善良与情义的主调外多少也增添了一点 下林陈二人在某处相遇相识就完事。我 狠劲儿、有了些许血性的闪耀。 承认,有个"好故事",不一定就是"好小 说", 但如果真的有一个文学意义上的 "好故事",那至少也足以成就了"好小

的情形;但相比之下,善良与情义无疑 血记》到《兄弟》到《第七天》再到《文城》 更多地诉之以悬念、热闹、可读可听性 容的两个关键词。作品中的林祥福、顾 《许三观卖血记》和《文城》在文本的叙事 益民、陈永良、田大兄弟等,个个皆是有 情有义、善良敦厚的典范。失去了父母、 性,而在这之间创作的《兄弟》和《第七 为寻找小美又无果的林祥福到了溪镇 天》在余华个人的创作历程中则带有某 安家落脚后,那种浓郁的、不离不弃的 父女情、不惜一己之命的朋友情和质朴 容赴死的情节更是将这种善良与情义 但《兄弟》和《第七天》作为余华的某种探 推到了极致。然而,如此善良与情义换 来的却依然是血腥与杀戮,这既是他们 还很喜欢并给予过蛮高的评价。至于《活 气息,满脸络腮胡子的陈永良怀抱两岁 个人命运的不幸,更是他们所处的那个 着》《许三观卖血记》和《文城》这三部长

> 之一。《文城》固然展示了余华驾轻就熟 的这一面, 但也出现了他过去创作中鲜

面对媒体和一些论者在谈 论《文城》时使用比较频繁的那 句"写《活着》的那个余华又回来 了",本人的基本看法是,如果这仅仅只 在《文城》中,固然有土匪割 是作为一种现象的描述而非价值评判的 去绑票之耳的血腥、土匪头目张 话,我也大体认可。"回来"这个动词不过 一斧对顾益民残酷施虐等暴力 只是在勾勒余华从《活着》到《许三观卖 种鲜明的实验性, 其叙事风格明显不同

> 如果硬要说价值评判, 在总体上我 个人也相对更喜欢《活着》这一路作品 篇小说在叙述风格上虽总体同属于一个 官做简单的高下之分。作为评论,重要的 是如何认识与解读,而非简单地排座次 论英雄, 这似乎也不该是人文研究应该

> > (作者为知名文艺评论家)